

党员干部必须守纪律讲规矩

□ 慎海雄

摘要：“举头三尺有纲纪”，领导干部守纪律、讲规矩，才能有权不“任性”，始终对党纪国法心存敬畏。

习近平总书记在中纪委五次全会发表重要讲话时强调，要加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置。习总书记旗帜鲜明地阐述了什么是党的政治纪律和政治规矩、我们党有哪些纪律和规矩、党员干部应该如何遵守等一系列重大原则问题，要求各级领导干部特别是高级干部要牢固树立纪律和规矩意识，在守纪律、讲规矩上作表率。

习总书记的讲话掷地有声、振聋发聩，充分体现了我们党与腐败势不两立的坚定立场和正必压邪的坚定信念；是党员干部做政治上的“明白人”，确保在任何时候任何情况下保持清醒头脑、始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致的重要思想武器。守纪律是底线，守规矩靠自觉。党员领导干部必须以更强的党性意识、政治觉悟和组织观念要求自己，将守纪律、讲规矩内化于心、外化于行。

“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”纪律和规矩都是规范社会运行的行动指南和准则。俗话说“闭门造车，出门合辙”，不守规矩，必有倾覆之虞。作为一个拥有8000多万党员的世界最大执政党，我们党在90多年的艰难求索中，许多行之有效的规矩，无不是一代又一代共产党人通过探索、试错和创新的结晶，无不是奋斗智慧、经验得失的积淀，有些规矩，还是付出惨重代价后痛定思痛总结形成的。无论是血雨腥风的革命战争岁月，还是激情澎湃的改革年代，党员是否讲纪律守规矩，直接关系到党的事业的兴衰成败。

中国共产党最宝贵的品质，不仅在于始终和人民在一起，还在于始终以严明的组织纪律做坚强保

证，确保我们党不变质不走偏。无论是党章这个全党必须遵循的总章程、总规矩，还是政治纪律这个全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束；无论是党员、干部必须遵守的国法，还是作为党的优良传统和工作惯例的党内规矩；无论是成文的刚性规矩，还是未明文列入纪律的自我约束规矩，都是管党治党的重要财富，都需要全党长期坚持并自觉遵循。总之，党内规矩是刚性和软性的合集，既包括党纪国法这样的“硬约束”，也包括党的优良传统、工作惯例等未成文的“老理儿”。没有纪律和规矩作保证，全面从严治党只是空中楼阁。

党的十八大以来，习总书记强调要大力加强包括党章党纪、法律法规等在内的制度建设，增强制度执行力，坚决维护制度的严肃性和权威性。在党的十八大通过新修订的党章不久，习总书记即要求全党认真学习党章、严格遵守党章。总书记强调，“没有规矩，不成方圆。党章就是党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩。”此后无论是到各地考察还是在中央主持会议，习总书记在多个场合反复强调党员领导干部要守纪律讲规矩。总书记指出：“定了规矩就要照着办”“党的规矩、制度的建立和执行，有力推动了党的作风和纪律建设”“领导干部要把深入改进作风与加强党性修养结合起来，自觉讲诚信、懂规矩、守纪律，襟怀坦白、言行一致，心存敬畏、手握戒尺，对党忠诚老实，对群众忠诚老实，做到台上台下一种表现，任何时候、任何情况下都不越界、越轨”“对每个领导干部，都要加强民主集中制的教育培训，使大家熟悉民主集

中制的规矩，懂得民主集中制的方法”“要加强对党员、干部特别是领导干部的教育，让大家都明白哪些事能做、哪些事不能做，哪些事该怎样做、哪些事不该那样做，自觉按原则、按规矩办事”“要坚持原则、恪守规矩，严格按党纪国法办事”。

在这次重要讲话中，习总书记进一步系统地阐述了守纪律讲规矩对于我们党的极端重要性。在谈到如何“守纪律讲规矩”时，习总书记一针见血地提出了“五个必须”：必须维护党中央权威，在任何时候任何情况下都必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；必须维护党的团结，坚持五湖四海，团结一切忠实于党的同志；必须遵循组织程序，重大问题该请示的请示，该汇报的汇报，不允许超越权限办事；必须服从组织决定，决不允许搞非组织活动，不得违背组织决定；必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。

“矩不正，不可为方；规不正，不可为圆。”习总书记语重心长地强调党员领导干部要守纪律讲规矩，并且把守纪律讲规矩作为对党员、干部党性的重要考验，对党员、干部对党忠诚度的重要检验。这不仅是管党治党的重要方略，也是对党内存在问题的鲜明态度，必须引起全党警醒。从十八大以来查处的一系列案件看，一些身居要职的党员领导干部与党离心离德，大肆拉帮结伙，大搞阴谋诡计，甚至侵蚀到党的一些重要领域和部门，其触目惊心的程度已经到了必须背水一战的地步。一些人无视党的政治纪律和政治规矩，为了自己的所谓仕途，为了自己的所谓影响力，搞任人唯亲、排

斥异己的有之，搞团团伙伙、拉帮结派的有之，搞匿名诬告、制造谣言的有之，搞收买人心、拉拢选票的有之，搞封官许愿、弹冠相庆的有之，搞自行其是、阳奉阴违的有之，搞尾大不掉、妄议中央的也有之，如此等等。有的人已经到了肆无忌惮、胆大妄为的地步！而这些问题往往没有引起一些地方和部门党组织的注意，发现了问题也没有上升到党纪国法高度来认识和处理，这本身同样危险，必须断然采取措施纠正。

漠视政治纪律往往是一切腐败现象的源头。从近年来陆续查处的腐败窝案看，一些地方和领域出现的塌方式腐败、整体性沦陷，充分暴露出在某些领导干部眼中，党的政治纪律、政治规矩已被视若无物。这并不是说党的纪律和规矩发生了变化，而是这些人的脑子里已经根本没有了纪律和规矩这根弦。这些人，自以为上有保护伞作靠山、下有黑金当后盾，将自己的前途运捆绑在“帮主”身上，沆瀣一气、贪赃枉法，一荣俱荣、一损俱损。这些人把党和人民赋予、只能用于为党和人民做事的权力，变成效忠“帮主”的私器，自身沦为某些人豢养的家奴，上下协同、共趋浑水，互相借力、互相庇护。这些人的权力越大、地位越高，其腐败和破坏的程度越大，给党和人民造成的危害也越大。“癞痢头打伞，无法无天”，不守纪律不讲规矩，如脱缰之马，正是一些人最终在腐败面前败下阵来的重要原因。2014年12月29日召开的中央政治局会议指出，要把党的纪律建设摆在更加突出的位置，强化纪律刚性约束，严明政治纪律和政治规矩，党内决不容忍搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派。此类腐败圈子历来

是从政的大忌。孔子曾指斥这些人“同而不和”的丑类，我们党岂能容忍！以刮骨疗毒的决心和勇气除恶务尽，彻底割除党内的腐败毒瘤，才能形成和巩固风清气正的政治生态。

守纪律讲规矩，这就是我们党的规矩。对党忠诚，是讲政治的首要原则，是管党治党的前提。党员领导干部必须对党绝对忠诚，在思想和行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威，党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决杜绝。不论在什么地方、在哪个岗位上工作，都要经得起风浪考验，确保在政治方向上不走岔、走偏。始终听党话、跟党走，爱党忧党、兴党护党，为国干事、为民谋利，是非面前分得清、名利面前放得下、关键时刻靠得住，坚决贯彻执行党的理论、路线、方针、政策和中央的决策部署。要把制度治党落到实处，提高制度的执行力。要以忠诚、干净、担当和“三严三实”为标准，选拔那些公道正派有能力的干部到领导岗位上，不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利，坚决铲除“小圈子”滋生、蔓延的土壤。对不守纪律不讲规矩的人和事，要发现一起查处一起，勤灭蝇、勇打虎，绝不手软。

“举头三尺有纲纪”，领导干部守纪律、讲规矩，才能有权不“任性”，始终对党纪国法心存敬畏。古人说：“凡善怕者，必身有所正、言有所规、行有所止”“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸”，领导干部唯有敬畏法纪，恪守“三严三实”，才能慎初、慎微、慎行，确保忠诚、干净、担当。

(作者为新华社副社长)

一周语文

Weekly Language

(1.18-1.24) 黄集伟专栏

刊视界

Magazine

她的正面完全就是劫后余生的笑容

1 我想丹尼斯做得非常棒，他刚打了一粒ACE球

来自澎湃新闻报道。1月19日，2015年澳网正式拉开大幕……李娜也在全世界观众面前宣布了自己怀孕的喜讯。“一贯幽默的她也开起了丈夫的玩笑，‘我想丹尼斯做得非常棒，他刚打了一粒ACE球。’”娜式幽默也赢得了全场的掌声。

2 媚众

语出专栏作家魏武挥博文。依作者定义，所谓“媚众”是自媒体+移动互联网时代的一种日益其盛“世相”：“抛开义理正确寻求江湖正确的，这叫‘媚众’……为了某种利益而进行某种评说。”……相比俗词“媚俗”，“媚众”似有更强目标感。

3 她的正面完全就是劫后余生的笑容

语出作家毛利本周腾讯大家专栏，原题“记住姚贝娜劫后余生的笑容”。文中一段说：“在选秀中很多人觉得这女孩阳光正面得有点假，直到今天他们才后悔原来她有着这样的过去，她的正面完全就

是劫后余生的笑容……你选择你生到八十岁的平凡人生，你也该为这壮烈的闪烁鼓掌，不然人类生活将是多么平淡无聊，庸庸碌碌。”

4 中国式辩论

网络热词，因本周多种文化事件喧嚣被再度提起。日前，“罗辑思维”转引作者张鹏题为“如何避免中国式辩论”一文，文章开列以下各项，作为“避免”要义，如“明确论点”“不离论点”“音速适度”“面带微笑”“仔细倾听”“远离指责”“不下结论”“语音简捷”“肯定对方”“敢于认错”“关注事实”“注重逻辑”“不用比喻”“及时终止”……而这些看似语文操练细节的挑剔，确为规避“中国式辩论”的基本点。

5 我们的上一代人就是这样

语出作家止庵。在新一期《南方周末》刊载的短文“我们的上一代人”里，止庵简述撰写《惜别》一书的思量：“我只是觉得无论发生过的是悲剧还是荒诞剧，都不应该仅仅限于记录过程而已……我们的上一代人就是这样既重复了《包法利夫人》的故事，又重复了《癌病房》和《我的叔叔弗雷德》的故事。”在这里，止庵用三部曲名著概言上代

人坎坷经历血泪沧桑，俭省之外，亦是深刻。

6 醒搬砖

亦写作“醒工砖”，网络热词，基础义项是指那些每天一醒来就去“搬砖”的人。原始句：“醒醒，工头喊你起来搬砖”。多用于讥讽那些不切实际的幻想——分明就是搬砖之命却不甘，沉溺于豆瓣社区扮演文艺青年。本周，媒体人余宗明在题为“谁在消费着庞麦郎？”快评里说：“都知道，‘消费’二字如今挺泛滥。而庞麦郎显然是‘一步两步’跌入被消费的坑：他生活在‘醒搬砖’的环境里，却做着海阔天空的梦”……不过，熟语“逆袭”又该如何解读？

7 一场具有互联网基因含有互联网思维的雪

来自导演吴琦微信。上周三，北京小雪。当日，吴导在微信里写：“今天北京下了一场具有互联网基因、含有互联网思维的雪。表现方式和特点就是：说的人多，见的人少……”吴导此调侃对象本是一场小雪，可那最后8字，意外命中网络传播特质：“亲见”甚少，“据传”甚多。



总第822期《三联生活周刊》

【脱口秀立足之道：声音的生意】今天声音的表达方式更加多样，人们重在用声音传递一种信息，一种态度。不同以往，现在用声音做生意的价值取决于垂直用户的数量及传播的广度。它立竿见影，根本不用站着，坐在那里就把钱挣了。



2015年第3期《瞭望》

【传统文化中的法治镜鉴】传统法治文化中存在多元治理和重法敬法两种绵长传统，存在法律上因人而宜、因习俗而宜的不平等倾向和追求平等思想的倾向，而将法律和道德两种方式结合起来治理国家一直是我国传统法治文化的特征。这些都可以为社会主义法治文化建设提供镜鉴。



2015年第3期《新世纪》

【网络银行上坐】腾讯系微众银行、马云系网商银行……借助互联网技术和向民营开放的合力，顶级互联网公司正式成为银行业座上宾，谁是猎物？